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NBany u Ypomy



HacnoB macTtep paga: buHoMHa 1 noaMHOMHA (hopMyJia y HACTAaBU MaTeMaTHKe

Pe3ume: VY pany je Buiie naxme nocBeheHo HacTaBM MaTeMaTHKE, BE3aHO 3a OBY TEMY, Y
CpeamUM IIKOJIaMa - TMMHa3ujama. Pa3or je mro ce oBa TeMa y OCHOBHO] IIKOJIM oOpalyje

camo 3a KBajipaT OnHOMa (KBajapaT 30upa U pa3iiuke MOHOMA).

Jlat je ocBpT Ha BenmkaHe Hayke, Mcaka tbyrHa u bnesa [Tackana, kao 1 Ha UICTOPH]CKU TOK

0 cazHamkUMa 0 OMHOMHHM KoedunujeHTruMa u [lackaaoBoM Tpoyriy.

Kparke Hamomene o MOHOMY, OMHOMY W TOJMHOMY Cy OHTHE Kao yBoheme y OMHOMHY
dbopmyny. IloceOHa maxkma je mocBeheHa I[lackamoBoM TpOYTiy, OHOJUKO KOJHKO j€
noTpeOHO 3a cxBaTamke OMHOMHHX KoeduiujeHata u 6mHomue Gopmyne. Mana je [Tackanos
TPOyrao pH3HHIIA ca 0J1arom, Kako ra je HeKo yrnopenuo. YpaheH je mokas OMHOMHE TeopemMe

MaTEeMaTUYKOM MHAYKIH]OM U KOMOWHATOPHO.

Kox o6pame momuHOMHE (hopmyiie, TIPBO je O0jalllkbeHO MTa Cy TO pPeIleHka jeAHAuYnHE
X1 + x5 + -+ 4+ X; = n, Kao U mTA Cy PpeUM IATOT TUIA, Tj. IEPMyTallHje ca MoHaBJbakbeM. Ha
OCHOBY 4era je 3aTuM JeuHucaH MOJTUHOMHHU KoehuliujeHT. Jlokas MOJIMHOMHE TeopeMe je

ypaheH MeTo/IoM MaTeMaTH4Ke HHAYKIUje 1 KOMOUHATOPHO.

Jlamse cy oOpaheHM WHTEpecaHTHH 3aJalld KOjU C€ pellaBajy NPUMEHOM OWHOMHE |
nonuHOMHE (hopmyrie. 3agay ¢y pacropeheHu of JaKIInX Ka TeKUM. Y CBAKOM 3aJaTKy je

JaTO YIYTCTBO KaKo M IITa Tpeba ypaauTH U Koje popmyIie IpUMEHHUTH.

Ha kpajy cy matu 1o7aTHu 3aald, 3a YYCHUKE KOJU JKelle Ja Hayde BHILE WX Ce MPUIIpeMe
3a TAKMHYEHE U3 OBE 00JacTh. 3a CBaKM 3a/laTak JaTo je U peuiewme. JlogaTHu 3a1amu HUCY
paheHu eTasbHO jep ce cMaTpa Jia YUYCHHIIM KOJH pajie OBE 3a/aTKe 3HAjy OCHOBHE OCOOWHE
CTEIICHOBamWa U JIOTAPUTMOBama. Takole, KBajpaTHE jeJTHAYNHE HHUCY PEIIaBaHEe MOCTYITHO Y
OBMM 3ajanuma, Beh je camo nat pesynrar. [locrme momaTHUX 3agaTaka JaTo j€ jOII mmap
3aJaTaKka 3a CaMOCTAIIHU PaJ, TJIE je JaT caMo pe3yiTaT, Kako OM YYSHHIIM ITPOBEPHIIH CBOjE

3HALC.

Kibyune peun: MoHOM, OMHOM, TTOTUHOM, (popmyia, neduHUIN]ja, KOSHHUITH]eHT.
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1. YBOJ

Ca mojMom OMHOMAa M TIOJIMHOMA YUYCHHIM c€ cpehy IpBH MyT y CEAMOM pa3peny
OCHOBHeE IKoJie. HakoH ymno3HaBama ca OBUM IOjMOBHMA, yue U (popMylie KBajapara 30upa u
KBaJpaTa pa3jMKe MOHOMA, Ka0 M Pa3NMKy KBajJpaTa MOHOMA U MosmHOMa. To 3Hame UM
noMaxke Aa Jyakme cpelyjy Hekm m3pa3. Tama UM jomr HHje MO3HATO Ja je TO OMHOMHA
dopmyna. OBO Tmpem3Hame je BeoMa BaXXHO 3a Jajbe HamorpahuBame 3HAWmA y CPEImHO]

IKOJIH, a IIoCceOHO y FI/IMHa3I/IjI/I, Kaga C€ OBa HpO6HeMaTI/IKa BHUIIC U3y4daBa.

Kacnauje y mpBoM paspeiy cpenme IIKose, yIeHUIM he yIo3HaTH ¥ HAayYHUTH Ja peliaBajy u
cnoxenuje u3pase. [Ipobnemu Beh Hactajy mpu oOpaau kyba 36upa u kyda pasiuke, pa3iuke
KyOoBa, pellaBamy CIOKEHHJUX 3a/aTaka y KojuMa je MOTpeOHO CpeOuTH H3pase WM

PEIINTH jeTHAaYMHE U HejeTHAYNHE.

Otkpuhe bunomue dopmyine Besyje ce 3a Mcaka Hbytna (Isasc Newton) u brnesa Ilackana

(Blaise Pascal, 1623. no 1662.).

Isasc Newton (1643.- 1727.) Blaise Pascal (1623. - 1662.)

Hcax tbyTtH, enrmeckum MaremaTtwuap, ¢usndap, acTpoHOM, ¢miIo3od, Teoysor je aao
HEMEpJbUB JIONPUHOC pa3BoOjy Hayke. Y MaTreMaTWiy ce€ Be3yje 3a oTkpuhe
MHQUHUTE3UMAHOT payyHa - KaJIKyJyca, MHTeprojanuje 1 ouHoMHe ¢opmyne. Y Gusuim
cy no3Hatu IbyTHOBM 3akoHH, anu je ynamheH W 1o cBOjuM (pUI030(CKUM U TEOTOIMIKHM

JeuMa.



Ckyn on Tpu OCHOBHA 3aKkoHa KiacuyHe (usuke cy HbyTtHoBu 3akonu. Kako momynapha
npuva Kaxe, tbyTH je Hammcao 3akoH rpaBHTaIMje, HAKOH IITO Ta je yaapuia jabyka y riiaBy,

JIOK je TIeTa0 y BPTY BeroBe Majke y JIMHKOMHIIUPY .

VY yact Hay4yHOM BeJMKaHy, jeauHuIa 3a cuiny y ¢usunu Hocw HazuB IN (1 Njutn). Ilo

npyrom byTHOBOM 3aKomy, 1N je cuna koja Temy Mace lkg caommtaBa yopsame ox 1m/s”.

bnes Tlackan, ¢gpanmyckun matematudap, ¢puino3od u Teosjor ce takohe Besyje 3a oTkpuhe

ouHoMHe dopmyIie.

VYV neny ,,Tesa o apuTMeTHUKOM Tpoyriay" omMcao je TalelapHM NpUKa3 3a OMHOMHE
koepuuujente (ITackanoB Tpoyrao). OBo 1eno je HacTaqo Kao pe3yiTaT HHTEPEeCOBamba

Hay4YHHKA 332 UTPE Ha cpehy U PyCKH pyJeT.

O OunoMHuM KoedumjeHTHMA U [lackamoBOM TPOYyTy 3HAJO C€ Y JaBHUM BpeMeHuMa. Y
nepuony u3mely 5. m 2. Beka I.H.e. OBakaB TpPOyrao omucao je matemaruuap [lunramay y
crapoj] wHAMjckoj Kmu3n Chandashaastra. MHamjckn maremaTudapu cy OBaj TPOYrao
Ha3UBAJIM CTENEHUINTEM IU1aHuHe Mepy. Y Hpany je Ouo mo3Har kao XajamMoB (MaremaTHyap
Owmap Xajam) tpoyrao. Kuneckn matemaruuap Ju Xuan je kopuctro IlackanoB Tpoyrao 3a

n3padyHaBamwe APYror u Tpeher KopeHa.

[Tocroje mpernoctaBke Aa je [lackan ca3Hao 3a TPOyrao MPEKo je3yHTCKUX MHCHOHApa, KOjH
cy nmytoBau y Kuny u tamo pouuum 1o 3anuca o tpoyriy. ¥ 13. Beky Marematuyap Janr Xyu
kopuctu [lackanoB Tpoyrao ca mect penosa, na ce y Kunu IlackanoB tpoyrao Ha3uBa ,,Janr
Xymues" tpoyrao. I[Touetkom 14. Beka mMatemaruuap 3xy Cxwuje mpormupyje Opoj pemoBa y

TPOYIJIy Ha OCaM.

[Tackan je mo3HaT U 1Mo MeXaHW4YKoM Kankynaropy (Ilackamuna), Koju je jeAMHO OH 3HAO Ja
nomnpasy, kaga nohe no xBapa. Kacuuje he y pagy 6urtn Bume o [lackamoBom Tpoyriry kaaa

Oyne obpana OMHOMHMX KoeduirjeHaTa u OMHOMHE (hopmyJie.



2. 1IOJAM MOHOMA, BUHOMA U ITOJIMHOMA

2.1. [ToruHOMH
Nepununuja 1.1.
MoHom je 6poj 1Tl MPou3BOA Opoja U jeIHE WU BHILE TPOMEHIBHBHX.
Ha npumep 4x, %xr”, —7x5, -3x2%y3 cy MmonoMu.

[IpoMeHJbUBY MM MPOW3BOJ NMPOMEHJBHBHX Y MOHOMY Hajuemrhe Ha3MBaMO MPOMEHJHHBH

neo, a Opoj Ha3MBaMO KOHCTAHTA WM KOS(PHUIIMjEHT MOHOMA.
[TpomMeHIbHBY 1€0 MOKE OMTH TIPOU3BO/] CTENICHA PA3TMIUTUX OCHOBA.

Y monoMmy -3x2y3 npomensbuBH J€0 je x?y3 M OH mpeacTaBJba MPOM3BOJ CTENEHA X2 W

crenena y3.
CreneH MOHOMA je 361Mp M3II0KMIALA CBUX CTEIIEHA IPOMEH/LMBHX Y MOHOMY.
Ha npumep crenen MoHoMa -3x2y3 je 5, jep je 5 30up u3noxuiana creneHa x2 u y>.

JIBa MOHOMa Cy CYNPOTHA aKO UMajy jeIHaK MPOMEHJbUBHU JI€0, @ KOHCTAHTE CYy UM CYNPOTHH

OpojeBu.
Ha npumep MoHOMY 4X CyNpOTaH MOHOM je -4x, a MOHOMY —7x> CyIIpoTaH MOHOM je 7x°.

MoOHOMH Cy CITHYHH aKO UMajy jeHaK TPOMEHIBUBH JIEO0.
1 7
Ha npumep 4x u -6x, 5x3 u §x3, —7x°u 37x5, 5x2y3 u —9x2y3 cy cauuEu MOHOMH.

Jlea MOoHOMa MOXXeMO Ja cabupaMo (OAy3MMamoO) aKko Cy CJIHYHH, TaKO IITO cabepeMo

(omy3memo) KoepuIjeHTe, a MPOMEHIBHBH JIE0 OCTaje HCTH.
Ha mpumep 4x + 6x = 10x, a 9x — 6x = 3x.

IToMHOXXHUTH MOHOM MOHOMOM 3HAaud MHOMHOXHUTH HHUXOBE KOC(I)I/II_II/IjeHTC 1 IIOMHOXUTHU

BUXOBC ITPOMCHJBUBE JICJIOBC.

Ha npumep 3x - 5x =3 -5 -x - x = 15x2.



30up ABa HeCIMYHAa MOHOMa Ha3MBa ce OMHOM, 30Mp TpU HECIMYHA MOHOMAa Ha3MBa Ce
TPUHOM, a 30Mp BHILIE HECIMYHUX MOHOMA Ha3uBa ce MOJIMHOM. [lommHOME Ha3uBaMo joul U

LIeTTN are0apCcKy U3pasm.

[TonmmHOMM MOTY OWTH ca jeTHOM MPOMEHJBPMBOM WJIM BHIIIE HbUX. [lonnHOM jenHe

POMCHJBHBE, aKO je Ta MPOMEHJbUBA X, Hajuyerhe o3HauaBamMo ca p(x).

Nepununuja 1.2.

IMoauHOM 110 X je 30up KOHAYHO MHOTO MOHOMa TIO X, Tj. U3pa3 o0IrKa
p(x) =ag+ax+ -+ a,_1x" 1 + a,x".

rae Ccy:

p(x) mosmHOM;
ay, a4, ', a, € R xoepuunjeHTu noJmHoma, npu uemy je a,, = 0;
X MIPOMEH/bHBA MOJIMHOMA;

opojn € {0,1,2, ...} cTeneH MoJIMHOMA;

YV V V VYV V

M3pasu ;X' YIAHOBH MOJHHOMA.
AKO Cy CBH 4JIaHOBH TOJIMHOMA jEIHAKH HYJIH, TOJIUHOM P(X) Ha3uBa ce HYJIa MOJHHOM.

Bonehu (Hajcrapuju) koeduuHjeHT y TOJWHOMY j€ OHAj y3 MPOMEHJbHMBY ca HajBehum
creneHoM. UnaH y3 koju croju Boaehu koedummjent je Boaehn unan. Axo je koehuiujeHT

y Bogehem wiiany jeiHaK jeJMHULH, TOJIMHOM CE€ Ha3UBa HOPMHUPAH.

IIpumep 1.1.

Uspaz 9 — 7x + 3x? jecTe NOIMHOM JPYIoOr CTENEHA.

Uspas 7 — 3x + x~2 uuje monuHOM, jep je cTereH NpOMeH/bHBE HeraTUBaH 6poj.
Uspasu Vx +y, ﬁ HUCY MOJIMHOMH, jep CTETIeH IPOMEHJbUBE HUje MPUPOAAH Opoj.

Hasup monuHOM BOAM MOPEKJIO O pedd binom, Tako mTO ce mpedukc bi 3aMeHH TPUKUM

npedukcom poly - MTO y NpeBoy 3HaYH MHOIITBO.



@panmycku matematudap Ppancoa Buer (1540 - 1603), xoju ce cMmaTpa oleM MOJAEpHE
anreOpe, je mpBU ymorpeOuo m3pa3z mommHOM (polynomial). Buer je momymapuzoBao

yBoheme cum0Oo0a y 10 Tana:

» peTopHuKy aireOpy y Ko0joj Cy ynorpedJbaBaHe peur KOJ pellaBama nmpodiemMa u
» CHHKOIATCKY anredpy y Kojoj cy kopuinheHe ckpaheHHUIle 3a 03HaYaBambe MOjMOBA U

orepanuja.
2.2. PauyHcke onepanuje ca moJTHHOMHMA

2.2.1. Cabupame noJiMHOMa
JIBa monmuoMa p(x) u q(x) ce cabupajy (oay3umajy) Tako mTo ce cabupajy (omy3umMajy)

CJIMYHHU MOHOMM.
[Ipumep: CadpaTtu noauHoMe: p(x) = 2x3 + 3x%+7x +5uq(x) = x3+2x+ 3.
p(x)+ q(x) =2x3+3x2+7x+5+x3+2x+3

=3x3+3x%24+9x+8

2.2.2. MHOXeH€ NTOJIMHOMA
JIBa onmmuOoMa p(x) ¥ q(x) ce MHOXE TaKo IITO C€ CBAKM MOHOM TIOJIMHOMA P (X) TIOMHOXKH

ca CBaKMM MOHOMOM TosimHOMa g (x).
[Tpumep: [loMmHOXkKUTH osiiHOME p(x) =5 —x u q(x) =2 x +3.
p(x)-qx)=G-x)2x+3)=5-2x+5-3+(—x)-2x+(—x) -3
= 10x + 15 — 2x% — 3x
= —2x%+7x + 15

Paznuka kBanpara: Heka cy a v b 1Ba HecninuHa MoHOMa. [Ipon3Bon pa3iuke u 301pa oBa

JIBa MOHOMA C€ Ha3MBa Pa3nKa KBaJpara.
(a—b)-(a+b) = a?—b?

Ipumep: (x —8) - (x + 8) = x> — 8% = x%2 — 64

10



2.2.3. le/bem-€ MOJIMHOMA

EykauaoB ajaropuram Jejbema 3a 1ejie OpojeBe BaKU U 3a JCJbEHE MOJMHOMA Ca PEaTHIM
koepunujentuma. [lpu nepewy nonmunoma p(x) ca q(x) noduja ce kao pe3ynrar MOJTHHOM

s (x) u ocrarak gesbema 7 (X), IpH YeMy je CTelleH OCTaTKa MakH O CTENEeHa JeIHola.
IIpumep:
IMonenutu nomuHome p(x) = x3 —5x2 +5x —3nuqg(x) = x — 1.

p(x):iq(x) = (x3=5x2+5x—-3):(x—1)=x>—4x+1

x3 — x%/(=1)
—4x% +5x — 3

—4x? + 4x/(=1)

x—3
x—1/(=1)
2

Pesyntar nemema nmominoma p(x) M q(x) je momonom s(x) = x? —4x + 1, a ocrarak

r(x) = 2.

11



3. BMHOMHHU KOE®OUIINJEHTHU

3.1. ITojam ¢daxTopujesa 1 OMHOMHOI KoeuuHjeHTa

Panu nakmer yrnosnaBama 6mHOMHE popMmyie, mpBo hemo 06jacHUTH 1mITa je TO OMHOMHH

Koe(UIIHjeHT.

Jepunnuuja 1.3. Bunomuu koeduuujeHT je u3pas odmauka (yura ce,, n Hajg k "):

_ n! _nn-1) ..-(n—k+1)
(;‘) = o - ,Vk,n € Ngank <n,

npu yemy je k!'=k-(k—1) - ...- 3+ 2 -1 (uura ce ,,k pakropujen").

3a n< k Baxu za je (:)=O.

HMedpunnnuja 1.4. [To nepunumnuju: 0! = 1.

[Toxcerumo ce miTa cy To mepmyTanuje (peun) U KOMOMHAIN]E U KaKBE MOTY OWTH.
Ha koju HaunH Mokemo n3abpatu k elieMeHara u3 CKyma oJl n eJieMeHara?

[Toctoje nBe BpcTe u3b0pa, a To cy nepmyrtanuje (OuTan pegocnes n3adpaHux eleMeHara) u
koMOmHanmje (HeOuTaH penocien uzabpaHux enemenara). llepmyTanuje u KoMmOWHaIUje
Mory Outh Oe3 moHaBJbama (CBM M3a0paHHM €JIEMEHTH Cy Pa3IM4YWTH) U Ca TOHABJHAEHEM

(mehy nzabpaHuM eneMeHTIMa MOXKE OUTH jeTHAKHX ).
VY oBoj rmaBu Ouhe peun camo o nepMyTanyjama u KoMOnHarmjaMa 6e3 MoHaBJbamba.
Heka je mat ckyn S={s4, S5, ..., S }.

[TogceTumo ce k-Ty kjaaca ckyna S of n ejieMeHaTa YUHe CBU K-TOYJIaHHU MOJICKYNOBU

ckyna S.

1. TlepmyTauuje k-Te kyace Ha cKyny S 6e3 moHaBJbama cy (X1, Xy, ... ,Xg), X; €S,

X; # Xj3a F#J.

Bpoj nepmyTauuja k-Te kjiace 6e3 NoHaB/bakba Ha CKYIy 0OJf N eJeMeHaTa 03Ha4aBaMo

ca Py.

12



Teopema 1.1. P'=n-(n—1)-..-(n—k+1)
Jlokas.

W3 ckyma ox n eseMeHaTa usabepeMo k esnemeHarta, To cy (Xq,X,, ... ,X;). IlpBHU
eJeMeHT MOXeMO M3abpaTH Ha n HayMHA, Apyrd Ha n — 1 HayuH (jep cMo npBHU Beh
ofabpaJiy, a HeMa NOHaBJ/bama), Tpehu Ha n — 2 HauuHa (pa3JUYUT O/, MpBa [JBA), ...,

k — tuenementrHan — (k — 1) = n — k + 1 HauuHa.

B3ak=n=>P}=0;

k=n=P!=nl

n!

kSTlﬁP]?:m

2. KomOunanuje k-Te Kjaace Ha ckyny S 6e3 noHaBJ/batba Cy {X;, X, ... ,Xi}, X; € S,

X; # Xj3a F#J.

Bpoj kom6uHalnMja k-Te ki1ace 6e3 MOHaB/bakha Ha CKYNy 0/, M eJeMeHaTa 03Ha4aBaMo

caCy .
n _ (n\ _ n! _ n(n-1-..(n—k+1) <
Teopema 1.2. (' = (k) = oo o 3ak <n.
Jokas.
Heka je {x;,x,, ... ,x;} jenHa xomOuHanmja Koja uma (kao ckym) k! mepmyranuja Ge3
IIOHaBJbama.
n_ rn
Pk —_— Ck * k'
CBe noACKynoBe Koje
on I/I338paHOF MoACKyna MOry Jja H336€peM
r/ie Huje dUTaH pejocie], 5e3 NoHaB/bamba, Tj. Cl?
HalpasuM CBE IEPMyTalH]e IIOMHOXXUM ca dpojeM NepMyTalnuja
n! e n n!
— = Cy - k! = (= 7— 1
(n—k)! k!-(n—k)!

Ipumep 1.2. Heka je nat ckyn A={3,4,5,6}. bupamo 2 enemenra u3 Tor ckymna 6e3

IIOHaBJbamAa.
{3,4}{3,5}{3,6}{4,5}{4,6}{5,6}. Vkymnau Opoj komOHHaIH]ja 2-Ki1ace je 6.

13



Ca npyre cTpane, Ha OCHOBY Je(hUHUIIMje OMHOMHOT KOe(pHIHjeHTa UMaMO /12 je

n=4k=2maje

(n)z 4! _ =4'3'2!=E=6
k 21-(4=2)! 2-1:2! 2:2! 2 )

OuurneqHo je (’3) =1, (’D =n, (72’) = @, - (nfl) =n, (Z) = 1.

[Ipumep 1.3. PeminTtu jefHAYUHY (Z)ZS y CKyny IpUpOJIHUX OpojeBa.
Pewreme.
JacHo je naje x > 4.

Ha ocHoBy aeduHUILIMje GUHOMHOT KoedHIMjeHTa UMaMOo

x! _
41-(x—4)

x-(x=1)-(x—2)-(x=3)-(x=4)! _
41-(x—4)! -

5.

M3pasu o3HaueHU UCTOM 60joM ce ckpahyjy.

[Ipema Tome je

x(x=1)-(x-2)-

(x=3)__
n =5 /-4!

x-(x—1)-(x=2)-(x—3)=5-4!
x-(x—-1)-x—-2)-x—-3)=5-4-3-2-1.

JlakJie, jacHO ce BU/M /A je y CKyIly MPUPOAHUX OpojeBa jeIMHO pellemne X=>5.
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3.2.CBojcTBa OMHOMHMX KOepUUMjeHATA

Teopema 1.3.

1. (Z) = (nfk),za n>k>0;
2. Tackanosa popmyna (}) = (",:1) + (Z:i), san >k > 0;

3 (3) + (711) + (Tzl) 4ot (z) = 2" 3an=> 0.
Joxkas3.
a) aneebapcku

[IpBa 1Ba cBOjCTBa JaKo AOKazyjeMo momohy aeduHuImje OHHOMHOT KOe(UIIHjeHTa!

ny _ n! _ n! _ n! _(n
L (n—k) T (-R)!(n-(n-k))!  (n—-K)!(n-n+k)!  (n—k)k! (k)'

n-1 n-1\ _ (n-1)! (n-1)!
2. ( k )+ (k—l T k(n—1-k)! T (k-D)!(n—-1-(k-1))!

_ (n-1)! (n—-1)!
T k(n-1-k)! ' (k—1)!(n-k)!

_ (n-1)! (n-1)!
Tk(k-D!(n-1-k)!  (k—D!(n—k)(n—k—1)!

_ (n-D!n-k)+(n-1)'k
T k(k-D!(n-k-1)! (n—k)

_ (n—-1)!(n—k+k) _ nnm-1)! _ n! _ (n)
T k(k-D)!(n-K)(n-k-1)! T ki(n-k)!  k!(n-k)! \k .

Jlokas Tpeher cBojcTBa naheMo KacHUje KajZja 6y/1eMO TOBOPUJIN 0 OGMHOMHO] GOpPMYJIH

(Mpumep 1.4. cTp. 24).
OBa TpH CBOjCTBAa MOXKEMO JI0Ka3aTH U KOMOUHATOPHO.

Cneneha Teopema he HaM Tpe6aTH 3a JI0Ka3 2. CBOjCTRBA.
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Teopema 1.4. (IlpyuHnMn 30Mpa ¥ NPUHIMI TPOK3BOAA)

1) Npunuun 36upa. Ako je A=A; UA,U..UA,, npu yemy je A;NA=0, 3a

1<i<j< nonpaje
|Al=IA1] + |Az] + -+ + |Apl.
2) TpuHiun npou3Boja. 3a HenpasHe CKymnoBe A, A,, ..., A, je
Ay X Ay X .. XAyl = AL - A - v |AL).
6) KOMOHHATOPDHH

1. Heka je faT ckyn S Koju ©UMa n eJieMeHaTa, Tj. |S|=n.

CBaku NyT KaJ, U3 cKyna S usabepemo noJckyn A of k esieMeHara, 4 “
npeoctaiux n— k eneMeHaTta o06pasyjy jeJaH MNOACKYII, P .
KOMILIEMEHT cKyma A, Tj. A. OuWIyiefHO, pa3JMYUTUM

NOJCKyNOBMMa A o0oAroBapajy pas/JMYUTH KOMILIEMEHTH WU {u} S n
06pHyTO. 3aTO je 6poj k -mojacKymnoBa ckyna S jegHak 6pojy (n — k [” """]

k)-nopckynosa ckyma S.

2. Hekaje |S|=n, Tj. ckyn S uma n esneMeHara.

Pa36ujmo ckyn cBUX k-moAcKymoBa ckymaS={sy,s,,..,S,}, KOjuXx uma (Z) Ha /Be
JMCHUjYKTHe KJjace. Y NpBoOj KJacu A Heka OyJy CBU K-IOJCKYNOBM KOjU He cajpike

eJIeMeHT Sq, a Y APYroj Kjaacu B, OHU KOjU CaipKe eJIeMeHT S;.

CBaku k-nojpckyn us B, mopen s; caapxu U k —1 enemeHarta u3z (n—1) - ckyma

{s,, ..., s} KOju ce Mory usabpatu Ha (2:1) HauuHa. Ca Jpyre cTpaHe, y KJacu A UMa

(") noackymoBa, jep cy y TOj K/1acu cBu k-TIOACKYTIOBH CKyMa {Sy, ..., Sp}.
c=(Ccs:|cl=k} el =(}) D)
- n—1
A ={AcS:|A| =k,s; € A} [|A|=("")(2) [ ]

B ={BcS: Bl =k,s, €B} [Bl=(}"]) (3)
SnBg Ay
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AUB=C

[IpunHIMI 36Upa
——

| Al + |B| = [C|
M3 (1), (2) n(3) umamo gaje (", )+ °7) = (7).

HanomeHa: 3a ckynoBe 4HjU je Npecek MpasaH CKYI KaXKeMo [a Cy JUCjyHKTHHU.

3. Heka je S ckymn cBuX HU30Ba Ay>KUHE N KOjU Ce CacToje U3 HyJ/la Y jeAUHULA.
YKynaH 6poj TakBUX HU30BaA je |S|=2" (n peun HaJ ABOYJIAHOM a36YKOM).
Pazbuhemo ckym cBUX THUX peuM Ha JJUCjYHKTHeE MOJCKyMoBe Sy, Sy, Sy, ..., Sy, TAe ce CKyl

Sk (k=0,1, 2,3, ..., n) cacToju o peud ca k jeAMHULA, Tj. n — k HyJa.

Umamo za je |Si| = (’;) (HU3 Ay>XHHe n Koju ce cacToju o k jequnuia). llITo MoxxeMo
JIako U JokasaTu. Hus cagpxu n 3HakoBa (Hy/1a U jeJUHULA), Tpeba n3abpaTtu k Mecta

Ha KojuMa he ctajatu jeauHulie. To MoxkeMo ypaJJUTH Ha (Z) Ha4yMHa.

CavyHO, MOXKeMO M3abpaTu n — k MecTa Ha KojuMa he cTajaTu HyJie, LITO je Moryhe

ypaauty Ha (", ) HaunHa,
Ha ocHoBy Teopeme 1.3.3Hamo saje (7) = (", ),3a n =k = 0.

JacHo je, naje |Sy| = (g) =115 =(7) =nuls,| = (Z) =1

[Ipema npaBuJy 36upa, caenu aa je |S| = [So|+1S; | +..4|Sx|, Tj.

2= () + () + )+t ()

3.3. ITackanoB Tpoyrao

[To nedunuujn GUHOMHOT Koe(uIjeHTa 1001jamo:

0!
(o) = oo—oy — b

1! 1
(é) ~oa-o0) 11 1
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. _ 1 _1_4.
(1) T 11— 10! 11 L

2t 2 2 2
R - R
ol(2—0)! 12! 21! 2

2 2! 2-1! 2
1 1!(2-1)! 1!-1! 1

2 2! 21! 2 2
2'(2 2)! 210! 211 2
(3) _ 3! 32 1! 1.
o/ " o01(3-0) 13211 '
(3) 31 321 321 _
1 11(3-1)! 112! 1-2-1! ’
(3) _ 321 321 _ 321
- - - )

21(3-2)!  2-181! 2:11

3! 3-2-1! 1
(3) = = = -= 1
3 3!(3-3)! 3-2:1!-0! 1

Axo cajia oBe pe3ynTare 3anmuiieMo Ha cienehn HaunH, 100HjaMo TpoyTao Kao OecCKOHaYaH
HU3 MPUPOJTHKUX OpojeBa, Koju ce Ha3uBa [lackanoB Tpoyrao. 3amuc mounmeMo OpojeM jeTan

U ca 00e CTPAHC 3aMUIIIJbaMO HYJIC.

0 1

1 1 1

2 1 . 1

3 1 3 3 1

4 1 . 6 . 1

5 1 5 10 10 5 1

Kako je 3a uzpauyHnaBame OMHOMHUX Koe(ulldjeHaTa moTpeOHO BpeMe, TOpHHU 3aliuc HaM
nokasyje Ja Jako ¥ Op30 u3payyHaBamke OMHOMHHUX KOoe(HIljeHaTa MOXKe J1a OJIaKIlIa

[TackanoB Tpoyrao.
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Oco6wune [TackanoBor Tpoyria:

» Csaxku Opoj y jeaHoM peny (OCHM KpajibUX KOJU Cy jJeIMHUIIE) jeIHaK je 30upy ABa
cycemHa Opoja Koju ce HaJla3e JICBO U JICCHO OJ] hera y MPETXOTHOM peay (W3Ha

era);

» Ako cabepeMo OpojeBe y cBakoM peay nobuhemo y3actornHe creneHe opoja 2, Tj.

suamo naje (3) + (1) + () + -+ (%) = 2" 3an = 0 (teopema 1.3.).

1 1=20
1 1 1+1= 2t
1 . 1 1+2+1= 22
1 3 3 1 1+3+3+1 =23
1 . 6 . 1 1 +4+6+4+1 = 2*
1 5 10 10 5 1 1+5+10+10+5+1 = 2°

» Axo mocmaTtpamo OpojeBe jenHor pena kao nudpe jeaHor 6poja, 1oo6ujamo:

1 1= 11°

1 1 11= 111

1 . 1 121= 112

1 3 3 1 1331=113

1 . 6 . 1 14641=11*

1 5 10 10 5 1 161051=11°

Hamnomena:

Opn trecror peja na Ha Jajbe ABOIM(peHe OpojeBe YuTaMo Ha Apyru HauuH. Kako
umamo opojese 1,5,10,10,5,1 yuramo ux Ha CII. HAUUH

1(5+1)(0+1)051 T1j. 161051.

Jlokas oBe ocobune mahemMo HEIIToO KacHUje, Kaja ypaauMo OMHOMHY (OpMyITy.
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» Cumerpuunoct [lackanaoBor Tpoyria , Kao Mocieanla CHMETPUIHOCTH OMHOMHHX
KoeduirjeHaTa. AKO MaXJBUBO MmorieaaMo [lackanoB Tpoyrao, jaCHO ce BUIH, J1a Y
OmII0 KOM peay OpojeBH pacTy 10 CpEeIuHE, a 3aTUM onajajy. Takohe, y cpeauHu

[TackanoBor Tpoyria 6pojeBH Cy HajBehu U pacTy ca CBAaKUM HOBUM PEIOM.

Gcl) = (nfk)
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4. BMUHOMHA ®OPMYJIA

4.1. ITojam OuHOMHe (popmy.ie

Crenenyjemo ca n, 3a n=0,1,2,3... Gunom x + y:

> n=0 (x+y)°=1

> n=1 (x+y)l=1x+1y

> n=2 (x+y)?=1x%+ 2xy + 1y?

> n=3 (x+y)>3=1x3+ 3x%y +3xy? +1y3

> n=4  (x+y)*=1x*+ 4x3y +6x%y? + 4xy3 + 1y*

Koedunmjent y3 MoHOME X 1y ¢y OMHOMHH KoedunujeHTH u3 [lackanoBor Tpoyria 3a
npBa 4eTupH pena. Tako je HajBaKHUje CBOjCTBO OMHOMHUX KOE(UIIMjeHATa UCKA3aHO Y

OMHOMHO] popmyIIH.
4.2. bunomHua gopmyaa

Teopema 1.5. (bunomua ¢popmysa)

3avVn € N je
x+ )" =G)xmy0 + (Dxyr + G)am2y2+ .+ (D) Fyk + o+ (O)xOy™
Vinu 3anmcano kpahe
(x + )" = Tpoo () kyk,

Oty wian y Gunomuoj popmymu je Tppq = (Z) Ak yk.

AKo BpeHOCTH 32 OMHOMHE KoeduuujeHTe u3 [lackanoBor Tpoyria yoanumo y ropwy

Teopemy, 1o0uja ce:
n=1 (x+y)l=Ix+1ly=x+y;

n=2, (x+y)?= 1x?+2xy + 1y%? = x? + 2xy + y?;
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n=3, (x +y)3=1x3+3x%y + 3xy? + 1y3 = x3 + 3x2%y + 3xy? + y3;

n=4, (x +y)* = 1x* + 4x3y + 6x2y%+ 4xy3 + 1y* = x* + 4x3y + 6x2y%+
4xy® + y*;

4.3. loxka3 ouHoMHe (popmy.ie

bunomny dhopmyny hemo nokazatu Ha 1Ba HaUMHA:
a) MaTeMaTUIKOM MHAYKITHjOM 1
0) KOMOMHATOPHO.
Mamemamuuka unoykyuja
VY ckymy npupoHuX OpojeBa Baky MPUHIIMIT MAaTEeMaTHIKE UHTYKIIH]e:

Hexka je X moackyn ckyma npupoaaux OpojeBa N koju caapxu Opoj 1 u 3a CBaku eJIeMeHT

n €XBaxu n + 1 €X. Taga X= N, 1j. ckyn X ce nokjana ca ckyrnom N.

VY npumepuma Kaja >KeJIuMo JI0Ka3aTu aa Heka Gpopmyiia wiu cBojctBo F(n) ,rnejen € N,

BaXkM 3a cBako n € N, y3umamo J1a je ckyn X CKym cBux n € N, 3a Koje Baxxu (popmyia miu

cBojctBo F(n), ma ako nokaxkemo naje leEXunan € X= n+ 1 € X, oHIa npeMa IpHHIIAITY
MaTeMaTHYKe UHIYKIUje 3aKkibydyjemMo fa je X=N, 1j. aa je opmymna uiu cBojctBo F(7)

BaXku 3a cBako n € N. O6uuHO ce ynmeHuna na Baxku F(1), 1j. na je 1€X 30Be 6a3za

UHAYKIHje, a unibennna aa u3 F(k) cnequ F(k+1), k € X= k + 1 € X 30Be MHAYKIIMjCKU

KOpakK.
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Jlokas.
a) Mamemamu4kom UHOYKYujom
» 3an =1, popmyina je TayHa.
(x + )" =Biemo()x % = (xty® + (D' = x + .
» TlpernocraBumMo fa OMHOMHA (popMyJia BaXku 3a HEKO A, Tj.
(o )7 = B (M) k.

» VIHIYKIM]CKH KOPaK:

Jlokaxumo J1a oBa popmysia Baku u3a n + 1
x4+ =+ )+ )" = (x +y) Do ()xm*y*
= x(Ck=o (X" *y*) + yERoo()x™ *y")
O(n)xn k+1 k ;{lzo(;;l)xn—kyk+1
Z (n)xn k+1 k Tl+1(k 1)xn k+1yk

— (g)xn+1 +Zﬁ=1(2)xn_k+lyk +Z;<l=1(k111)xn k+1 k + (n)yn+1 —

®.

Kopncrehu jemnaxocru (§) = ("+1) = (%) = (71}) = 1 u apyro cBojerso GunomHor

koepunujenara (I[Tackamosa gopmyrna) moduja ce

@= ("o )™+ Eiaa(() + (I + )y

n+1

— (Tl;‘l)xn+1 +Z;{l=1(n;1)xn k+1 k (z:i)yn+1

Tl+1(n+1)xn+1 -k, k

Y.

Cana je popmyna obnmka
(x + y)n+1 _ Zn+1(n+1)xn+1 kyk

Tako je mokazaHo na ¢popmysa Baxu 3a n + 1 U TUMeE je T0Ka3 MaTeMaTHYKOM WHAYKLIH]jOM

3aBpIICH. A
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0) kombunamopHu

U3pa3 (x + y)™ MokeMO HaIKCaTH y O0JIHUKY

x+y)"=Cx+y)x+y) - (x+y)

nmyra

=...2™ cadupka...
VY cayuajy n=2 umamo

x+y)?2=+y)x+y),

MHoOXemeM CBakUM YJaHOM M3 IpBE 3arpajie, ca CBAaKUM YJAHOM M3 JIpyre 3arpaje

nobujamo
xxtxytyx+yy=x%+2x-y+y?

CBaku 071 OBUX YiIaHOBA JOOHMIIM CMO TaKo IITO CMO cadpaiii CBe CIMYHEe MOHOMe. UiaHoBe
pasBoja x? u y? n0OUIM CMO OJf CaMo IO jeJHOr cabupKa, X* X OJHOCHO y- y. UnaH pa3Boja

2:x'y TOOWJIM CMO TaKO IIITO CMO cadpaiu X'y U y-X.

[TocraBspa ce mUTame, O KOJIMKO ce cabupaka, y OMIITEM CIIy4ajy, T00Hja CBAaKU O] OBUX

9JIaHOBa pa3Boja?

Unan pa3Boja X2 100Mja ce Tako INTO M3 CBAaKOI O] OBa JBa OMHOMA KOjU CE MHOXKE
omabepeMo MOHOM X M 3aTUM Te ofabpaHe MOHOMe MelycoOHO m3MHOXUMO. To MokeMo

YUYMHUTH Ha jeJlaH Ha4MH, jep o[ YKYIHO JIBa OMHOMa MOKEMO Ha (;) HauMHa 01adpaTu oHa

nBa u3 Kojux hemo yszeru monom x ((2) = 1). Ako To mocMmarpamMo Kao GHHOME U3 KOjHX
y 2

OuMpamMo MOHOM Y, MOTPEOHO je Aa He omabepeMo HU jemaH OMHOM M3 Kojer hemo y3eTu

MOHOM Y, Tj. (3) IITO j€ jeTHAKO ca (2) 1 u3HOCH 1.

Cabupak 2-x'y kao mTo cMo Beh pexiu 1o06ujamo cabupameM aBa cabupKa, Xy v ) X.

bpoj tTux cabupaka MoxkeMo TOOMTH Kao Opoj HAaYMHA Ha KOje OJ YKYIMHO 2 OMHOMa MOYKEMO

onabparu jenan OmHOM U3 Kojer hemo y3etu monom x. Taj 6poj je (f) = 2.

Onwuru cayyaj:

Unan passoja koju caapxu X~ *yK no6ujamo Tako mro cabepemo cpe cabupke o
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. . n .
X+ X...X *y-Yy.....y. Taj 6poj u3Hocu (n_k), a Ha OCHOBY CBOjCTBa OWHOMHOT

n—k MoHoMa k MoHOMa

Koe(HIMjeHTa UMaMo Ja je TO UCTO Kao U (Z) [ITo ycTBapu npeacraBiba Opoj HaUWHA HA

KOju 01 n OMHOMa MOKeMO oJ1abpaTtu OHUX k OuHOMA U3 KOjux heMo y3eTn MOHOM V. W

Ipumep 1.4. Kopucrehu 6unomuy hopmyiry nokasatu Tpehe cBojcTBO OUHOMHOT

xoedpummjenta () + (1) + (§) + -+ ($) = 2", 3an=> 0.
Pememe.
Ako y OMHOMHO]j (hopMyJIH y3MEMO 1a je X = y =1, Tajia JieBa cTpaHa 1o00Hja BpeaHOCT 2™.

Jaxkie,

2 = (4 DBV = S + () + () 4+ )

Ipumep 1.5. IIpumenom 6unomue Gopmyne passutu (2a — 3)°.
Pememe.
Kako OunoMHa Gopmyia rimacu
(x + y)" = (g)x”yo " (rll)xn—1y1 + (rzl)xn—zyz o+ (Z)xn—kyk T (:ll)xoyn’
y OBOM IIpUMEpY UMaMo Jia je x =2a, Yy =-3un = 5.

[Ipema 6UHOMHOj GOpPMyJIU pa3BHjaMO AATH METU CTENEH OUHOMA.

2a—-3)° = (5)2a)’(-3)° + (})a)*(=3)' + (5)(2a)*(—3)* + (5)(2a)*(—3)* +
() 2a)'(=3)*+()(2a)°(-3)°=A

3Hamo 1a je

25



IIpema cBojcTByY 1. nMamo 1a je
() = (%) .

5! 5431 _ 20
@ = (g) T 2G-2)! 213 2 =10.

A=1-(2a)5+5-(2a)* - (—=3) +10-(2a)® - 9 + 10 - (2a)2(—27) + 5 - (2a)-81+1-1+(-

243)

=32a°-240a*+720a3-1080a%+810a-243.

4.4. 3agann

(1) Hahu uerBpta wnan y passojy (x2 — y2)'L.

YyTcTBO: 3HaMO 1a je y OMHOMHO] (OpyIIH, YETBPTH WiaH OHAj ca OMHOMHHUM

KoepunujenToM k=3. MoxemMo J1a KOpUCTUMO TOTOBY (OPMYITy 32 OMNILITH YJIaH
n
— —kqk
Tk+1 - (k) xn y '

Pememe.

TpakeHu yeTBPTH YiIaH je
T, = ()3 (—y?)*= 165x1(~y®)
T, = —165x16y°,

(2 Onpennrn xoepunmjent y3 unan a’b® y passojy (a + b)'®.

VYuyrerso: Kopuctumo 6unoMHy hopMyity, kKako Ham Tpeba koedummjent y3 a’b®, Buanumo

naje k = 8.
Pemnreme.

Bunomna popmyna: (a + b)™ = Yi_o(7)a™ *b*
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Koedunujent y3 a’ b® je (185).

Ocrtaje HaM camo Ja u3pavyyHaMo Taj Koe(UIUjeHT.

(15) _ 15! _15'14-13-12-11-10:9-8! _ 15-14-13-12:11-10-9
8 8!(15—8)! 817! 7-6:5-4-3-2-1
=15-13-11-3
= 6435.

(3) OzpeauTu n € N Tako ja je koepunujeHT Tpeher unana y passojy (a + b)" jesHak
21.

YnytcrBo: Kopuctutu dpopmysy 3a onmiTH 4aaH 6UHOMHeE popMyJie
Th41 = (Z)xn_kyk-

Pememe.

Ha ocHoBy onuurer 4iaHa u3 6MiHOMHe $popMyJie UMaMo Ja je
Ty = (Va2

Koedwuijent Tpeher unana je

(z)=21

n!

2!(n—-2)!

nn-1)(n-2)! _ n(n-1) _

2:11-(n—2)! 2

21

nn—1) =42
n* —n—42=0.
OBo je moTHyHa KBa/ipaTHA jelHaYanHa, Yija Cy peliemha

-b+VbZ-4ac

n =
1,2 2a
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_ —(-D+/(-1)2-41-(-42) _ 1+V1+168 _ 1+13

n
1,2 21 2 2
1-13
n,=—-m=-6
1 2
1+13
5 = e =7

Pemewe n, je HeraTuBHO, 1A Ta 0A0AITYjEeMO.

Pemewe n, = 7 3a10Bo/baBa ycj0B 331aTka fa je n € N.

. 3 M\ . .
(@) Y pasBojy (\/xz + ;) , x #0, n € N, opeiUTH YJaH KOjU He CaJ|PXKH X, aAKO je

6uHOMHU KoedulujeHT Tpeher yiaHa Behu 3a 5 0/ 6UHOMHOT KoedUIMjeHTa JpyTrorT

YJIaHa.

VYnyrcrBo: HanucaTtu jeqHakocT 1a je 6MHOMHU KoepuuujeHT Tpeher yiana Behu 3a 5 o
OMHOMHOT KoedHuIlMjeHTa Apyror yiaHa. 3 3a/jaTe jeJHAaKOCTU ce U3payyHaBan, a
satuM Tpeb6a ogpeautu (k + 1) — T wiaH y kome je x°.
Pememe.

n 2

(3 x? + %) = (x5 + yx‘l)

Kako je koedunujent tpeher unana je (rzl), a ipyror (111) BaXU

n

2!(n—2)!=1!(n.—1)!+5

nn—1)(n-2)! B n(n—1)!

2-11-(n—2)! _1-(n—1)!+5

n(n—l)_n+5 )
2-1 1 /

nn—1)=2n+10
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n?—n=2n+10
n?—-3n—-10=0.

Pememe oBe MOTITyHE KBaJpaTHE jeJHAYMHE je

—b + Vb2 — 4ac
Mz = 2a
_—(-3)%£(-3)?—4-1-(-10) 3+V9+40 3+V49 347
Mz = 2-1 - 2 T 2 T2
3—-7
nl—T=—2
3+7
nzsz

Pememwe n, je HeTaTHBHO, 1Ma Ta 010aIyjeMo.
Pemewe n, = n = 5 3a70Bo/baBa ycJioB 3a1aTtka n € N.

Cana, kazia 3HaMo 77, HAMUIIIEMO M3pa3 3a OMIITH WIaH JaTOT MOJMHOMA.
n
— n—-k.,k
Tk+1 - (k)x y
5 2
— $(5-K) k,—k
By = (5) 660
YsiaH He caip>KH X aKo je:

2
g(S—k)—k—O

10 2k o
3 3 B
10 — 5k =
k=2

Unan koju He caapxu x , Tj (k + 1) — T je Tpehu unas.

N 543 , 54 5
T3 = (Z)yz_ 2!(5—2)!y2 - 2-1!-3!y2 - Eyz = 10y°
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T3 = 10y2.

-2
(5) Hahu cpesmbu unaH y pasBojy (a 2va — 5/%)" ,a>0,n € N, ako ce 3Ha jja ce

OUHOMHU KoedHUIMjeHTH neTor U Tpeher 4iaHa oHoce Kao 14:3.

VYnyrcrBo: M3 oqHoca koeduijenara neror u Tpeher 4jgaHa oapeuTy n, na OHla OJpeauTH

CpeAMHy CTENeHa N ¥ TaKo heMo 3HaTH KOjU 110 peay je CPellib WiaH y pa3Bojy

(a=%Va — 5/%)" a>0neN.

Pememe.
(2): (’2‘) =14:3
n! . n! = 14:3
4l(n—-4)!" 21(n-2)! "

n! . n! = 14:3
432/ * 2!(n-2)- (n—3) EE
1 1
Z e 14:3
1 1
z 3= (n-2)-(n-3)

1 14

4~ (23
144=mn-2)-(n—3)
n—-2)(n—3)=56
n?—-3n—-2n+6=>56
n?-51—-50=0.

PemaBamem kBajpaTHe jeqHAYMHE 100Hja ce

—-b+VbZ-4ac

n =
12 2a
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_ —(-5)*+4/(-5)?-4-1-(-50) _ 5+v225 _ 5+15

n
12 21 2 2
5-15
n,=——-=-5
1 2
5+15
2 = = 10

Pemewe n, je HeraTuBHO, NIa Ta 0A0AITYjEeMO.

Pememe n, = n = 10 3ax0Bo/baBa ycaoB 3ajatka n € N.

2
= 3 1
_(1 15)Tl = (a_E —_ a_E)IO.
alo

-2 1
i - @i

3an = 10 6unom uma 11 unanosa; cpenmwu unat je Ty (F=5).
Tev1 = (Z)xn_kyk

To = —(1°)(@%)5(a™2)"

15

T, = _(150)(1—7 a—g _ —(150)a_10 _ _ 1098765 10 _ 10-9:87-6-5!

5!-(10-5)!

T, = —252a7 19,

31

5-4-3-2-1-5!

-10



(6) Onpenurn koedummjent y3 x8 y passojy (1 + x2 — x3)°.

YnuyrtcrBo: JlaTv IeBeTH CTETNICH TPHHOMA HAMKMCATH Yy OOJUKY JIEBETOT CTEIICHa OMHOMA, J1a

Ou ce MorJIa MPUMEHUTH OMHOMHA (hopMyJIa.

Pememe.
(x+ )" = Tizo()x™ v
(1 +x% = x)=(1+ (¢F = x%)” = TR ()17 = 1) =i () (% — 2"

Jla &1 cMo oApe U KoepUIMjeHT KOjU CTOjU y3 x& y 0oBOM pa3Bojy, MOTpeOHO je MpBO
y pasBojy p je 1p

npuMeHHTH GuHOMHY hopMyy Ha m3pas (x? — x3)k

(x? — x3)k = Zk (T) (x2)i (—x%)

i=0
Koeduuujent y3 x°® 6uhe () (’f)

Jlasbe je moTpeOHO OJIpenuTH Koje BpeaHOoCTH k,i € N, 3a70BOJbaBajy EKCIIOHCHIU]jATHY

JeaHaYNHY
(x2)k=i(—x3)i = x8
(—1)3ix2k—2ix3l = 1 . x8
(—1)3ix2k-2i430 = 1. x8
(—1)3ix2e+i = 1. x8,
Umamo 1a je (—1)3 = 1, ako je i mapan 6poj. Pemasamo jeqnaunny 2k + i = 8.
Jenno pemewse je i=0, k = 4.
Hpyro pememe je i=2, k = 3.
Tpaxenu koepuuujent y3 x8 uznocu
9\ (4 9\ /4 9\ /3 9 9-8-7-6! 3-2-1 9:8-7-6-5!
(4)(0)+<3>(2) B (3)<2>+<4>'1 T3-(9-3)1 21 4@-4)

+ =36-7+126

6
1

=] W
NN
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=252+ 126 =378.
(7) VizpauynaTu BpeHOCT H3pa3a:

(a + bi)® + (a — bi)®, a,b €R.

Ynyrcrso: [IpumemyjeMo GuHOMHY (OpMYITy M M3 00JIacTH KOMILIEKCHHX OpojeBa, i2 = —1.
Pememe.
bunomna ¢popmyna rmacu

(e + )™ = ZRoo()x™ vk,

bunomuM KOCUIIHjeHTH CY

6\ _ 6! _ 6
(0) T 0(6-0) 16 1

(9) = s = 22

11(6-1)! 15!

6y 6! 654l
(2) T 216-2)! 2140 15

6y _ 6 65431
(3) T 31(6-3)! 32131 20

6y 6l 654l
(4) T oa(6-4)! a2t 15

6 6 65
(5) T 51(6-5)! 511! 6

(6) — 6! — 6! —
6 6!(6—6)!  6!0!
Jlasbe pauyHaMo 6-TU cTeneH OuHOMa.

Hmamo
(a + bi)® = (g)a%o + (?)a5bi + (g)a“‘bziz + (g)a3b3i3 + (Z)azb‘*i‘* + (g)ab5i5 +
Oarbee
= a® + 6a°bi + 15 (—1)a*b? + 20a3b3 - (—i) + 15a%b* + 6ab®i — b°®

= a® + 6a°bhi — 15a*b? — 20a3b3i + 15a%b* + 6 ab®i — b®
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(a—bi)® = (3)a®h® + (5)a’(—bi) + (5)a*(=bi)? + (5)a®(—bi)® + (§)a(—bi)* +
(Da(=bi)® + (§)a’(—bi)®
= a® — 6a°hi — 15a*b® + 20a°b%i + 15a%b* — 6ab’i — b°.
Tpaxenu u3pas je

(a + bi)® + (a — bi)® = a® + 6a°hi — 15a*b? — 20a3b3i + 15a%b* + 6 ab®i —
b®+a® — 6a°bi — 15a*b? + 20a3b3i + 15a%b* — 6ab®i — b°.

CpehuBamem nu3pasa ce go0uja
(a + bi)® + (a — bi)® = 2a® — 30a*b? + 30a%b* — 2b°.

Jokasartu na ako 6pojese n-tor peaa [lackanoBor Tpoyria nocMaTpamMo kao nugpe

jemHor 6poja nobujamo n-tu creneH Opoja 11 (ocobuna [lackanoBor Tpoyrna ctp. 19).

VYnyrcrBo: [IpBux Hekonuko creneHa O6poja 11 m3pauyHartu, a 3aTuM Taj Opoj 3amucaTH y

ACKAAHOM 3alliCy U YOUUTHU HCKO IIPaBUJIO.

Pememe.

0
11°:1=1~10°:<0)100

1 1
111=11=1-101+1-10°=<0>101+< )100

[N

2 2 2
1122121:1.102+2-101+1-100:(0)102+(1)101+(2)100

113 =1331=1-10>+3-102+3-10* +1-10°

= (107 + (107 + (10* + (10°

[IpuMeTHMO Kazia u3padyHamo k-Tu crerneH Opoja 11 1 3amuimemMo ra y 1eKaTHOM 3aIucy
nobujamo 11a je

— (k k - k k
11F = (5)10% + (§)10%~1 + -+ (X )10 + (F)10°. (@)
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Joxaxumo na ( © ) Baku 3a cBako k€ N, mpuMeHOM OMHOMHE (opMyJIe.
11% = (10 + 1)k=F_ () 10%711 = 3 (%) 10~

= (910% + (9105 4t (£ 107 + ()10
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5. HOJIMHOMHA ®OPMYJIA

5.1. Bpoj pemiema jegHauYMHe
X1+x++x,=n (%)
OnpenuheMo Opoj peliema ropmbe jeTHAYHHE Y CKYITy PUPOAHUX OpojeBa N .

[Toxcerumo ce ¢yHKIHja f>X—A je OMjeKIrja aKKo je OHa UCTOBPEMEHO M WHjEKIIH]a
(ako 3a cBaka JBa elleMeHTa X,yEX , U3 x#y ciuenu f(x)#f(yv)) u cupjexurja (ako 3a CBaKU
a € A nocroju x€ X, TakaB na je a= f(x), Tj. aK0 je CBaKH €JIEMEHT M3 A CIIMKa HEKOT

eneMeHTa u3 X 1Mo NpeciuKaBamy f).
Teopema 1.6. Jegnaunna
X1+ X3+ +x,=n
nuMa ("“f_l) pemema y ckymy Ny.
Jlokas.

Hexka je X, j CKyn CBUX pellema ropme jenrnaunne y ckymy Ng, a By, 1 CKyIl CBHX
(n + k — 1)-peun a36yke B = {0, 1} xoje caapke Tauno k — 1 Hysa (M Ta4HO N jeAUHHMILA).
Gynkimja Xy, p = By -1 Koja pememe (Xq, X3, ..., X)) JaTe jeqHaYNHE MIPECIIMKaBa y Ped U3
B, k-1 TakBy 1a ce MCHpe] NpBE Hyle Y HbOj Hanasu X; jeqununa, nsmehy i-te m (i+1)-te
Hylle X;,q jemuanna (i=1,2,..., k — 1) u u3a nocneAme HyJIEe X) JSAWHUIA, OYUTIICAHO je

oujexuja. Ha ocHOBY ToTa, cienu TBpheme. |
5.2. Peuu gaTor tuma

Heka je A = {aq,ay, ..., a,} u Heka cy kq, Kk, ..., k,, HeHeraTuBHU 1enu OpojeBH
TakBu na je kq + k, + ..+ k,, = n. 3a n-peu Hax a30ykoM A KakeMO Ja je pedu Tuma

(kq, k3, ..., ki), axo ce y B0j c10BO @; mojasibyje kj myTa, 3a 1< j<m.
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OuurnenHo je Opoj pa3NIMUUTUX THUIIOBA N-PEUM HAJ HEKOM m -a30yKOM jeaHak Opojy

peliewma jeAHauYuHe Xq + Xp + -+ X, =N Yy CKyly HEHETaTUBHUX UeIux OpojeBa, Tj.
n+m-1
( n )

n!

Teopema 1.7. bpoj n-peun tuna (kq, k5, ..., ky,) jennax je ——————— .
kil k! ... k!

Jlokas.

Peu p= by b, ...b,, Tuna (kq, k5, ..., k,;,) Hax a30ykoM A moTmmyHO je oapelheHa ako 3a CBako

cJI0BO a30yke A 3HaMo mo3uiyje (Mecta) Ha KOjuMa ce TO CJIOBO IojaBibyje y peun p. Ilpu

UCTHCHBalky TAaKBE N-pEUH, MECTa Ha KojuMa he OMTH CIIOBO @4 MOTy ce M3abpaTH Ha (,: )

HA4MHA, O] MpeocTainx n — kq mMecra, oHa Ha Kojuma he OUTH CJIOBO @, MOTYy ce u3abpaTu

Ha ("_kl) HauMHa, ..., MECTA 3a CJIOBO @, MOTy ce u3abpaTu Ha ("_kl_kz"'_k’"‘l) HAuMHa.

k2

m

Ha ocHOBy npuHIMIa npou3Boja cieau aa je opoj n-peun tuna (kq, ko, ..., ky,) jennax

n! . (n—kl)' . . (n—kl—kz— = km—l)!
kil(n—kq)! k@=KT=KD)! T kg !(n—ki—ky— = kmo1—km)!
n!

N3pasu o3nauenu 60jama ce ckpahyjy.

Mspas: (n—ky —ky — " — kg —kp)! = (n— (ky +ky + -+ +kp)) = (n—n)! =
0Ol=1m
!
Hedpununuja 1.5. bpojeru h Ha3MBajy ce MOJUHOMHHU OpPOjeBH, Tj. MOJMHOMHH
Ly k!
Koe(pHIMjeHTH.
. . n
3a nonuHOMHE OpojeBe KopucTHheMo joI 1 03HAKY ( Kiky - km)'

37



5.3. lloimaomHa popmyia
Teopema 1.8. (Ilotunomua gopmy.ia)
3aV m,n € N Baxu cneaeha popmyna, koja ce Ha3uBa MOJIMHOMHA (opMyJIa:

- n k k k
(e +x,+ ... +x)= ) (klkz...km)xl 1x,%2 0 0 Xy m

ki+ky+-+ky=n
ki, koo ki € Ny

n!
=Z —xlkl x2k2. . xmkm
ki'ky! ... kpy!

ki+ky++ky=n
kl,kz, ka € NO

5.4. Jloxa3 noauHOMHe (popmy.ie

Kao u 6uHOMHY opMyITy ¥ TOJTUHOMHY (OPMYITY MOXKEMO JIOKa3aTH Ha JIBa HAUWHA:
a) MaTeMaTUIKOM UHAYKITH]OM 1
0) KOMOMHATOPHO.

Jdoka3 mosuHoMHe (popmy.ie.

a) MamemMamuyKom UHOYKYUjom:

[TonmuHOMHY (hOpMyITy HOKa3yjeMO MAaTEMATHIKOM UHIAYKIIH]OM TI0 1M

n_ n ki o k k
(x1+x2+...+xm) = Z mxllxzz...xmm.

ki+ky+ - +ky=n
kl,kz, ...,km € NO

» 3am = 1, nobuja ce 1a je neBa CTpaHa jeTHAKOCTH jeHaKa JECHO] CTPaHH:
"=y (;1) xk = (M =12 =x™

ki=n

k, € N,
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» 3am = 2, nobuja ce buHOMHA (hopMya:

n — n kl kz — n n—kz kz
(%1 +x2) ) (k1 kz) X1 X (kz) X1 X275 (1)
ki+k,=n 0<k,<n
ki, ky € Ny
» IlpermoctaBumo aa Gpopmysa Baxku 3a HEKO 11, Tj.
n — n k1 kZ k
(1 +x+ ... +xp) > (klkz---km)xl X2 L XM, (2)
ky + ko + +hpp =n
kl,kz,...,km € NO
» VHAYKIH]CKU KOpaK:
JlokaxxuMo n1a oBa opmyna Baku 1 3a m + 1
n — n j—
(1 + x5+ +x)" = (x1 +x, 4+ ... x4+ (O, + xm+1)) =
(2)_ n ky . k k- k
- kk "'k kxl 1x22---xm—1m1(xm+xm+1)
112 m—1
ky+ky+ - +kp i +hk=n
ky, kg, o k1, k € Ny
®W_ Y n K1y K2 X km-1 Y k . Kmy km1
kiky - km_1k 1 2 v m—1 km Kma1 m m+1 '
ky+ky+ - +kp i +k=n K + Kms1=n

kllkZI"'ka—l,k € NO km, km+1 € NO

[TpousBoa 6uHOMHUX Koe(duUllMjeHaTa U3 TOPHE JeTHAKOCTH jeHAK je

( n )( K ) _ n! k!
kiky  Km—1k) \kmkm+1) ~ kilkl - kmo1'k! Km!Kmaeq!

n! 1

T kalkyl k1! m'Kmn!

n!

k1'k2| : 'km—l!km!km+1!

n!
k1'k2| * 'km+1!

_ n
- (kl ka' km-1 km km+1)'
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U Ha kpajy ce 1o0Hja jeJHaKOCT KOjOM je 3aBpIlieHa MHAYKIIMja U JOKa3aHa TeopemMa:

(X + x5+ 2 )" =

n k1 k2 km-1y km km+1
> (i s ) 2102217 o g s o

key +ky + 4k =n

kll ka R km+1 € NO

0) kombunamopHu

(g +xp+ - +x,)" = (g Fxp + ) (o + x5 0 Fx) o (g X 0 X))

n

=---m'" cabupaxa- - -

CBaku cabupak je o0nmka

x1k1 . kaz T xmkm, kl + kz +- +km =n, kl' kz Yy km = 0.
OBne umamo: x; U3 k, 3arpana, x, us k, 3arpana, ... , X,, U3 IpeocTaiux k,, 3arpaia.
C = dpoj cadupaka x; %1 - x,%2 - ... - x,,fm.

U na xpajy ce noduja na je

n

ki+ky++k, =n
kl' kz, ...,km € NO

Tume je 1 KOMOMHATOPHU J0KAa3 32 IOJTUHOMHY T€OPEMY 3aBpIIICH. B
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5.5. 3apanm

(1) Kopuctehu nonmuaOMHY (hOpMyITy, HAMCATH y pa3BUjeHOM 061Ky (x + y + z)3.

YiyrcTBo:

Kopuctumo nonuuomuy gopmyiry

(Xl + X9 + - +Xm)n = Z ( n )xlkl xzkz e xmkm

k1 + k2 +- km =n
ki, ky, ....km € Ny

Pemreme.

3
(x+y+2)3= (kk k)xkl-yk2-2k3
k1+k2+k3=3 1 2 3

K1,k2,k3€ No
=(3 (3) 0)x3y020 + (0 g 0)x0y320 + (0 (3) 3)xoy023 + (2 i o)xzylz" +
(2 (3) 1)x2y021 + (1 g O)xlyzzo + (03; 1)x°y221 + (1 (3) 2)x1y022 +

(oiz)xoylzz + (1 i 1)"13’121 =

3 3. 3 3. 3 4. 3 3L, 3L,

=500 Toma? toesn? tane® Y taen® 2t eV
3! 3! 31 31

+——ylz+—xz> + —yz> + ——xyz

0!2!1! 1!0!2! 0!1!2! 1!1!1!

=x3 + y3 + 23 + 3x%y + 3x°z + 3xy* + 3y*z + 3 xz* + 3yz* +

6xyz.

(@O0apeanTy koedunujente Cy, , C;g y3 ynaHoBe x'7 u x'8y pazpojy (1 + x5 + x7)2°.

YyTcTBO:

Kopuctutu noauHoMHy Gopmyity

@+ X+ X))t =3 (ki) X1k 2052yl

ky+ky +o +hp =1
ki ks, ..k € No
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Pememe.

5 7320 _ 20 0.5k 1. 7k3
14+x>+ x")=° = > (k1k2k3)xx X
k1 + kz + k3 = 20
kl,kz,k3 € NO
— ¥ _ 200 5kp+7ks
kqlkylks!
ky + ko + ks = 20
ki, ky, k3 € Ny
W3 ycnoBa 3agaTka ce nobuja
5k2 + 7k3 - 17

k1+k2+k3=20

Ycnos u3 nonuHoMHe Gopmyne je kq, k,, k3 € Ny, nacy pemewa ky = 17, k, = 2uk; = 1.
Koepuuujent y3 uwian x'7 je jeqHak

200 20191817! _ 201918
171211! 1712:110 2

=10-19-18 = 3420.

Cl 7

3a unan x18 umamo
Sk, + 7ks = 18
key + ky + ks = 20.
VYo U3 nonuHoMHe popmyiie je kq, k,, k3 € Ny .
HeMma pelema, 11a je koepuuujeHT y3 x 18

618 = 0.

(3) Onpemurn xoeduumjente Cyy u C;5 y3 wtanose x%u x'° y passojy

(1 —x% + x3)%0.

YnyrcrBo: Kopuctutn nonuHoMHy (GpopMmyity kao 1 y 3anatky (2).

42



(x1+x2+"'+xm)n: Z ( n )xlklxzkz. -

kqky ... km
ky+ky++ +ky=n
kl,kz, ...,km € NO

Pememe.

Jlakie, umamo 11a je

a2 320 20 0,.2k5 ,.3k3
(1—=—x“+ x°)<% = > (klkzkg)xx X
ky + kg + ks = 20
ky, ka ks € Ny
— Z 20! 2k2+3k3

kqlkolks!
k1 + kz + k3 =20
kl' kz,k3 [S NO

BbpojeBu 10 u 15 mory ce pa3butu Ha cabupke Ha cieachu HauwH:
10=2-5=2-2+3-2
15=3-2+3-3=53
U3 ycnoBa 3anaTka 3a wian x 0 ce 1o6uja
2k, + 3k; =10
ki +ky, + ks = 20.
VYcno u3 nonuHoMHe Gopmye je k4, k,, k3 € Ny.

Pemema ropmer cucrema jeqHaunHa Cy:

a)k2=5/\k3=0, kl=20_(k2+k3)=20_(5+0)=15

6)k2:2/\k3:2, kl:20_(k2+k3):20_(2+2):16.

Nmamo n1a je koedurmjeHt

20! 20!
Cro = ~ om0l T Tezm _(250) + (240)(;)'
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N3 ycnora 3amaTka 3a 4iaH x5 ce nobuja
2k, + 3k; = 15
ky + ky, + ks = 20.
VYcnoB u3 monmmHOMHE hopmye je k4, k,, ks € Ny.
Peniewa ropmer cucrema jeTHauMHa Cy:
a) ky=6nk;=1, k;, =20—(k, +k3) =20—(6+1) =13
6) ky=3nk;=3, ky =20—(k, +k3) =20—-(3+3) =14
B) k, =0Ak; =5, k; =20—(k, + k3) =20—-(0+5) = 15.

ITa je koedurujeHT

20! 20! 20!
Cis = e 1ams T Iswom (270)(2) o (260)(2) + (250)'

(@) Kopucrehu nonmmaOMHY (OpMYITy, HATUCATH Y PA3BUjEHOM OOJIHKY

(x1 + x5, + x3 + x4)2.

YyTcTBo:

Kopuctutu nonmHomMHy Gopmyity

(g + x5+ Fxp)" = % (k1 kzn...km) xyfake L

ki, ks, ...k € Ny

Pemreme.

2 _ 2 Ky ykg koK
(g + x5+ x5+ x,)° = > (k1k2k3k4)x 1Rz s xKa

Ky +ky+ ks+ky=2
Ky, kg, ks kg € Ny

= (2 020 0)x12 + (0 220 o)xzz + (0 022 0)x32 + (0 020 2)x4,2 +

(1 120 0)x1x2 + (1 021 0)x1x3 + (1 020 1)x1x4 + (0 121 0)x2x3 +
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(0 120 1)x2x4- + (0 021 1)x3x4 .

bruHoMHU KoeduULIHjeHTe MOKEMO U3padyHATH:

2! 1
(2 020 o) = (0 220 0) = (o 022 o) = (0 020 2) = ool 1 1

2!
(11200) = (10210) = (10201) = (01210) = (01201) = (00211) = Tiolol

TpaxxeHu MONMMHOM Yy pa3BUjEHOM OOIUKY je
(1 23 + x5 +x4)% =212 + 2,2 + 3% + x4% + 2x1% + 2%, X3 + 21X, + 2X,X5
+2x%4 + 2X3X4
= Vi1 %2 + 2 Y1cicjea XiX;.

(5) Kopucrehu monuHoMay GOpMyITy, HAIHCATH y Pa3BHjEHOM OOIHKY

(1 +x,++x,)2,n€EN.

Pememe.
Ha ocHOBY npeTxoaHOr 3a/1aTka BUIUMO 112 je

(g + 2+ Fx)% =22 2%+ + 2%+ 2x0%5 + 2xx3 + 0 4 2x0%, +

2XXq F o+ 2XXp + o+ 22X X0 + 0+ 22X Xy

_\n 2
=i+ 2 Z1si<j5n XiXj.
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6. TOTATHU 3AJALIIA

EI Hahu najmMamu mpuposman Opoj n TakaB na je mpu pas3Bojy (1 + y)™ omHoc Heka jaBa

cycenHa koedumujenrta 7:15.

Pememe.
- n - n
(1 + y)n — Z (k) 1n—kyk — z (k) yk
k=0 k=0

Onnoc Heka Ba cyceana koepuuujeHTa je Ty :Ty,1=7:15 Tj.

(Z)i(kffl) =7:15

[Tpumenom aedunuImje GMHOMHOT KOS(UIIMjEeHTa UIMaMoO J1a je

n! n!

k!(n—k)! : (k+1)!(n—(k+1))! =7:15

n! n!
15 =
k!(n—k)!

_7(k+1)!(n—(k+1))!

n! n!

15 k!(n—k)(n—k—1)! _7(k+1)k!(n—k—1)!

) kl(n—-k-1)! )
MHOXeHheM JIEBE U JICCHE CTPAHE jeTHAKOCTH ca — no0ujaMo

15 7
(n-k) ~ (k+1)

YHaKkpCHHUM MHOKEHEM pasjioMaka 1001jaMo
15(k + 1)=7(n — k)
15 k+15=7n-7k

7n =15 k+15+7k

22k +15
n=T

VYcnoB 3anatka je na k € N un € N, na nobujamo Ja je HajMambH npupoaaH Opoja n 3a k =

6.
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Jaxkue, TpaxkeHo n=21.

1 6
Onpenu x y uzpasy [(\/})1"%"*1 + 12\/§] TaKo Jia YEeTBPTHU 4YjiaH y OMHOMHOM Hu3pasy Oyne

200.

Pememe.

3HaMoO J1a je OMIUTH YJIaH
— (M\4n—k,k
Tk+1 - (k)x y.

Jaxkie,

6_

= O (CRF) (39

Kako no ycnoBy 3anatka 3Hamo na je T, = 200, umamo na je

. 6-3
) ((\/;)logaﬁl) (1%)3 = 200, Ha ocHOBY JepHHULKMjEe OUHOMHOT KOe(HIHjeHTa 1

oco0unHa JiorapuT™Ma IMamo

3

1 3
20 <x2(1°gx+1>) (x)1z =200 /:20

1 3 3
(xZ(logx+1)> (x)ﬁ =10

3 1
x2logx+2x2=1(

6+log x+1
x4(logx+1)=1()

7+logx
x4logx+4:10_

JlorapuTMOBamEeM MOCIENHE jefTHAaYnHE 100HjaMo:

7+logx
4logx+4

logx =1

= logx(7 +logx) = 4(logx + 1)

7log x+(log x)?=4log x + 4
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(logx)? + 3logx — 4=0.

CwmeHa: t = log x;

t2+3t—4=0.
PemraBameM kBaspaTHE jeAHaYMHE 100Uja ce 1a je t= 1 wmum t= —4.
BpahameM cMeHe no6uja ce 1a je x = 10 mam x = 1074

3a Koje BpemHOCTH X je Tpehu umaH y GMHOMHOM pa3Bojy m3pasa (x + x!08%)5

10000007

jemHax

Pememe.

Tpehu unan je
T; = ()% (x'°8%)* =1000000
=10x3x21°8¥=10° /:10
x3x2logx—105
x3+2logx _105.
JloropurmoBameM 100HjaMo
(3+2log x)log x=5log 10.
Kako je log 10=1 umamo na je
3logx + 2 (log x)?=5.
Cwmena t=log x.

Jlakiie, Hallla KBaJpaTHa jeJHauYMHA [10CTaje

2t%2+3t—5 = 0.

48



) . 10
PemaBamem KBagpaTHe jeHaUMHE 100HjaMO t = — ~ t=1.

5
Bpahamem cmene nobuja ce naje x = 10 v x = 10 =.

@. 3a Koje BPEIHOCTH X je y pa3BujeHOM oGnuKy m3pasa( v2X + \/2916__1)” 30up Tpeher u nmeror

yraHa jeqHak 135, a 30up OMHOMHUX KoedHIMjeHaTa mociaeika TpH wiaHa je 227

Pememe.

Kako cy OMHOMHH KOe(UIMjEeHTH KOjU Cy jelHAKO YJaJbeHU O] MOYETKa M Kpaja jeTHaKH,
YMECTO TOCJIEAa TPH WIaHa MOKEMO y3eTH mpBa Tpu. lIpema Tome Taj ycioB MOXeMO

WCKa3aTH Ha ciienehy HaduH.

@) + @)+ () =227

n!

bnd ot =22

1n D@2t o)
2:1-(n=2)!

14+n+20D =22 /.2

2
242n+n(n—-1) =44
242n+n? —n =44
n+n—-42=0
PemaBamem kBagpaTHe jeqHunHE 100MjaMo 1ajen = —7 uann = 6.Kako jen € N
jelMHO pellebe je n = 6.

Hpyru ycnoB 3agartka je T3 + Ts=135.

VT () +HOZ) (5 =135

1
Kaxo je Vx=xn umamo
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214'( 2% ) (2x+1) +4!-2! 27 (z’fﬁ) =135

22x

152 T+15 5 2 135 /15

22X+2

22x+4 2x+2

=9.

Ha ocHoBy ocoOuHa cTeneHoBama 1001jaMo
8-2*¥+27%=9
CMeHa t=2*
8 t+--9=/t
8-t2+1=9t
8-t —9-t+1=0.
PemaBamem kBagpaTHe jeqHaunHe A00Hjamo Aa je t= 1 unu t= g.

Bpahamem cmene nobujamo na je x = 0 uim x = —3.

I/I3paquaT1/1 30up ((5)) + 2(?) + 22(3) + 23(5) + 24(45;) + 25(?)'

Pememe.

AKO YIIOpeIMo JIaTH 361p ca IECHOM CTPAHOM jeHAKOCTH GHHOMHE opMyse
Gt )t = () + (mtyt + (n2y? e+ (D kyk e (R0,
Bumumo man = 5,x = 1uy = 2 (x = 1, jep je jesian Ha 6HI0 KOji CTENeH yBeK jean).
Jlaksie, IMamo 11a je
(1+2)5=(3)1%2° + (O)1*21+(5)1322 + (3)122% + (§)1%2* + (3)1°2°
=)+ (D2+(G)22 + (9)2° + (2% + (9)2*

Tpaxenu 36up je (1 + 2)5 = 35=243,
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Jloxasatu 1a je V3 [(1 + \/§)n — (1 - \/§)n] 11eo0 6poj.

Pememe.
Ha ocHoBy OuHOMHE (hopmyiie je

(1+v3)" = (P1(V3) +(D1" 1 (v3) +()12(V3) +H(D1 (V) + -+
(M1 (V3)" =1+ nv3+(1)3+(7) 3v3+... (1)

CnuyHo, UMaMo
(1-v3)" =1-nv3+(1)3-() 3V3+... (2)
Cabupamewm (1) u (2) umamo

(1+V3) " +(1-V3)" =[(1+ nV3+ (D)3 + (M) 3V3+-)—(1- n/3+
()3 -()3v3+-)]

[TpumeTHMO, CBU pallMOHAIHU YIAHOBH Y TJIaBHOj 3arpajy ce MOHUIITABajy, OCTajy caMo

41aHOBH Koju canpike V3. Kana unaHoBe koju canpske V3 HOMHOKHMO ca /3, OHH TT0CTajy
1enu 6pojeBu. buHoMHM KOe(DUIIMjeHTH Cy e OpOjeBU, TAKO JIa CMO AOOWIH 30Up HEeTuX

OpojeBa, koju je Takohe 1eo 0poj.

Jlokasartu na je 6poj 11199 — 1 neswus ca 1000.

Pemreme.

)100

11199 posxemo manmcatu kao (1 + 10)1°0 y npumennTu Gunomuy Gpopmyry.

11100 — 1 = (1 +10)1°° — 1 = (17°)120010° + (*}°)1°°10 + (13°)1°%10% +

(13197103 + -+ + (700)1°10%00 — 1

=1+ (179)101+(15%)102 + (*3°)103+..+(]90) 10100 — 1

[TpBu ¥ mociIe kY YiaH ce MOHMINTABA]y, OCTaj)y caMo WwiaHoBH aesbuBH ca 1000.
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Cau cabupnu koju canpxe 10%, 3a k> 3 cy nemusu ca 1000, a 3a npeocrane hemo 1UpeKTHO

IIOKa3aTu.

(120)199101 =100-1-10=1000

=495000

100 2 10099 . 5 10*99 10%-10-99_ 1000-10-99
104 = 10
2 2 2 2

AKo je cBaku cabupak HEKOT 30Mpa JIeJbUB HEeKUM OpojeM OHJa je u 30Up JIeJbUB TUM OpojeM.

Jlokasatu /1a 3a CBaKku NnpupoJiad 0poj n > 1 1 cBaku MO3UTHBAH OpOj X BaXKU HEJEAHAKOCT

A+x)">14+n-x.

Pememe.
Axojex >0wu n € {2,3,4,...,n} onna je
(1+x)"= (g)lnxo + (71‘)1"_1x1 + ('21)1”_2x2 +...F (Z)lox"
=1+ n- x+(D)x?+. +(0)x"=

CBM cabupuy U3an - x Cy MNO3UTUBHHU, () je curypHo Beha o 1+n - x 3an > 1. Tume je

AO0Ka3 3aBpLICH.

. . 11\
JlokazaTH J1a 3a CBaKM MPHUPOIaH Opoj n = 2 Baku HejeqHAKOCT 2< (1 + ;) <3.

Pemreme.

3an = 2 nmMamo

(1+ "= @1 (@) = () @2 )+ =00 (3
=14 n- (D)D) > 1+ 1=2.()

n n
Jokasanu cMo J1a (1 + %) > 2, ocTaje HaM jOII Ja JOKaXeMo J1a je (1 + %) <3.
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3a k > 2 BaXu HEjeHAKOCT

— < —, ma gobujamo

(n) 1 n! 1 1 nm-1)..(n—k+1) 1
k/ nk T ki(n—-k)! nk K nk KV

n
(143) =14n2+ (@) S+ () s+ <T+ldototto<2+2+

1 1
St Q)

Kaxo je oBo reomMeTpujCcKu HU3 UMaMO Ja je

1 1_2n—1

2 1-%

1 —
-1

LR S
2 2 AL

. 1 1t 1\ 1 .
Ila je (2)=2+E- 12 —=2+1- (E) , ITO j& CUTYPHO Mame o1 3.

100
Konuko panpoHnaiHux 4jiaHOBa CapKU Pa3Boj (\/E + %) ?

Pememe.

OmnmTH wiaH pa3Boja OuHOMA je
n n-k k
Tev1 = (k) (ﬁ) (%)
Kako je y namewm 3agatky n = 100, umamo za je

Tous = (120) (\/7)100—1((%)1(

100—-k k

()23

Jla Ou umaHOBM pa3Boja OBOr OMHOMAa OWJIM palMOHATHW OpojeBH MOTpedaH M JTOBOJbAH
ycnoB je na k Oyne mesmuB ca 4. Kako je 0< k <100, 3akspyuyjeMo na cy TO OpojeBH
0,4,8,12,16,...,100. YkynHo ux uma 26.

11, Onpenu xoepuuujent y3 x2y3z2% y uspasy (x + y + z)7.
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Pememe.

[Tpema nonMHOMHO] pOpMYIIN UIMAMO

x+y+2)7= ¥ (k1 k72 ks) xk1ykzzks

k1+k2+k3 =7
ky ky ks € Ny

Kako y 3amatky Tpeba na oxpeaumo koepuuujent y3 x2y3z2 umamo naje k; =2, k, =3 u

k3:2.

Haxe,

( 7 )= 7 7L _ 765831 5 = 510

keqkoks 232/ 7 213121 T 213121

12| Oznpenn koedummjent y3 xPy? y uspasy (1 + x + y)™.

Pemreme.

[Tpema mosiMHOMHO] (HhOPMYJTH UMaMO

A+x+y)= Y (k1 ,?st) 1%1 k2 ks

ky+ky+ks=n
Ky, ky ks € Ny

Kako y 3amatky Tpeba ma oapeaumo koedunujeHT y3 xPy? umamo na je k, =p , k3 = q.

3namo na je kq + k, + k3 = n, na ogarie umamo
ki +p+q=n,1.
ki=n—-p—gq.

Tpaxenu koeduimjeHr je

( n ) _ n!
n-p-qpq (n-p-q)!-pl-q"

13, Hahu xoepuuujent y3 x6y3z2 (x — 2y + 52)11.
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Pememe.

YBOAMMO CMEHY X; = X, X, = —2Y, X3 = 5Z 1 npuUMemyjeMo MOTHHOMHY (hopMyIy.

(x =2y +52)1 = (x; + x, + x3)1?

11 ki, K2y K3
by (k1kzk3)x1 X277 X3

Ky +ky + ks =11
Ky, ky ks € Ny

Koeduuujent y3 x1°x,°x3% je (632) =l

Kako je x;°x,3x3% = x6(—2y)3(52)? = x°(—2)3y35222 = x°(—8)y32522

1Mamo J1a je koepuuujeHnt y3 x°8y3z2

—8-25.- — _924000.

6!312!
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6.1. 3agaum 3a camocTaJHU pajg

EI Hpyru, tpehu u gerBptH wian y pa3ojy (x + y)™ jemuaku cy penom 240, 720 u 1080.

Onpenu x, y u n.
Pemewe. n=5, x=2u y=3.

1

xzw

8
OppenuTu X ako ce 3Ha Jia MIECTH WIaH pa3Boja ( + x? l"g") uma BpenHoct 5600.

1
Pememe. x=10 i x=10"s.

Jlokasatu na je (1 + \/?)nJr(l - \/E)n 11eo Opoj.

15
Hahu oHaj ys1aH Koju He caJip>Ku X y pa3Bojy (W - x‘l)

Pememwe. Cenmu unaH.

Hahu xoepunmjent y3 x* y passojy (x + 3x71)8.

Pememe. Koepuuujent y3 x* je 252.

Onpenu koedunujent y3 x8 y passojy (1 + x? — x3)°.
Onpenu xoepuuujent y3 x17 u x18 y uspasy (1 + x° + x7)™.

n! _ n(n-1)(n-2)
112!(n-3)! 2 ’

Pememe. Koepuuujent y3 x17 jennax je

a xoeuuujeHT y3 x'8 jennax je mynu.
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7. 3AK/bYYAK

VY oBom pamy oOpalheHa je OMHOMHA W TTOJIMHOMHA (popMyJia y HacTaBu mMareMartuke. [lo
mporpaMy 3a cpeilbe CTpydYHE IIKOJIe M TMMaHa3Wje OBa TeMa Ce paju y YETBPTOM
paspeny. Ilperxomno ce oOpahyje komOuMHaTOpHKa Na OM yYEHHUIM CTEKIH ojapeheHa
3HaWka U MOTJIM JIa TIpaTe HOBO TpaauBo. [lo3HaBame mojMa nmepMyTanuja U KoMOWHAIMja
je HEOMXOJHO 3a CXBaTame I0jMa OMHOMHE W TOJUHOMHE (QopMyne W OMHOMHHX

KoeduiyjeHara.

W3 tor pasnora je y pany Aar u o0jalimeH pa3Boj OMHOMHE GopMmyne 3an =2 U n = 3,
jep cy dbopmyJie kBaapaTra OnHOMAa U KyOa OrHOMa pal)eHe y OCHOBHO] (KBajpaT OMHOMA) U

cpenmoj mKoiu (Kyo OuHoMa) fa Ou ce mpoOaeM NPUOINKIO yUSHUITUMA.

Moje uckycTBO je aa objammema [lackamoBor Tpoyria npuBiayde Maxmwy YICHUKA, jep UM
j€ YBEeK MPUXBAT/FUBH]jE M JaKIle 3a nMpaheme HEelTOo TO HUje 1aTO y OMIUTHM OpojeBHMa,
a OBJI WX MPHBIIAYA MUCTEPHO3HOCT [lackaioBor Tpoyria U MOTHBHIIE Ja C€ YKJbydYe Y
pan. Cama MoryhHOCT na mpu pa3Bojy OWMHOMa, OWMHOMHHM KOC(HIIMjEHTH c€ MOTYy
JTUPEKTHO BUAeTH y [lackanoBoMm Tpoyriy u ynorpeOutu 6e3 morpede na ce padyHajy 1o
dopmynm, Takol)e MOTHBHIIE YYEHHUKE Ja CaMOCTAJHO TMOKYyIIa)y H3pagy 3ajaaTka.
Hanmomena na ¢y v cTapy KMHECKH M WHAMJCKH MaTeMaTHYapH MpOy4yaBalid OBaj TPOYTao
30or wrapa Ha cpehy, mTo je Takohe 3aokympanio u Ilackama, Beoma 3amHTEpeEcyje
yUeHHKe, IITO HHje M3HeHalewe JaHac Kaja Cy Wrpe Ha cpehy BeoMma 3acTyIubeHE M

HOITyJIapHE.

VY cBuM 3ajanuma 3a OMHOMHY U IOJMHOMHY (GOpMYyiy, JaTO jeé KpaTKo YIYTCTBO H
MOCTYIIHO pelIeHkEe 3a7aTka. Y pelielmy je YBEeK MpPBO IMpeacTaB/beHa (opMmysa, Koja ce
KOPHCTH Yy 3a7aTKy (OMHOMHA, TIOJMHOMHA, (opMmysa 3a wiaH y OMHOMHO] GopMyin) U
OHJa 3arodera M3paja 3aJaTka ca AETabHUM OINMCOM CBHUX M3padyyHaBama 10 KPajHer

pesyaTara.
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